Problema 4 série 5 juny 2023 Catalunya (analisi MAT).

4. En una carretera principal hi trobem el poble A. A 12 km del poble A, hi ha un encre-
uament O amb una carretera secundaria que talla perpendicularment la carretera
principal. A 9 km de I'encreuament, a la carretera secundaria, hi trobem el poble B. Es
vol construir una torre de comunicacions T en un punt de la carretera principal situat
entre el poble A i 'encreuament O. Aquesta torre ha d’estar connectada amb cadascun
dels dos pobles en linia recta per cable. Sabem que installar el cable entre la torre T'i el
poble B té un preu de 250 €/km i, en canvi, installar el cable entre la torre T i el poble
A té un preu de 125 €/km. Determineu a quina distancia de I'encrevament O a la car-
retera principal cal situar la torre T perque el preu del cablejat sigui minim i quin sera
el valor d’aquest preu minim.
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Si denotem per x la distancia de I'encreuament a la torre, és a dir, x = d(0, M),
aleshores obtenim
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Pel teorema de Pitagores veiem que d(B,M) = v81 + x? .
Aixi doncs el preu del cablejat sera vindra donat per la funcio
P(x) =125(12 — x) + 250V 81 + x2.

Per trobar el preu minim derivem la funcio P:
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Resolent P’'(x) = 0 obtenim v81 + x? = 2x, i elevant les dues bandes al quadrat tenim

81 + x2? =4 x?, que té com a soluci6 real positiva x = V27 = 3v3 km. Per comprovar
que és un minim estudiem el signe de la derivada als intervals (0, 3v/3) i (3@, 12). En
el primer cas P'(x) < 0ien el segon cas P’(x) > 0, per tant deduim que el minim de la
funcié P s’assoleix pera x = 3v3 km, és a dir, situant la torre a 3v3 km = 5,2 km de
I'encreuament.



